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Q németek elfoglalták Haucourt falat
A francia ellentámadások a Cailiette-erdőben meghiúsultak — Zeppe­
linek bombázták Whitby, Hull és Leeds városokat - Selz vidékén az 
olaszoktól visszafoglaltuk állásainkat — Tüzórharcok a tiroli határon

Bethmaim-Hollweg tegnapi beszédében a 
harctéri helyzet ismertetése során a birodalmi 
gyűlésen ezt mondta: „Az ellenséges korma-! 
nyok el akarják hitetni népeikkel, hogy katonai j 
erőnk vége felé jár s ltogy csapataink erkölcsi ( 
ereje összeroppant. A verduni csata mondta 
a kancellár mást mutat." Talán ugyanabban 
az órában, amikor a kancellár történelmi be-. 
szédét elmondta, a Verdunt ostromló német, 
csapatok az erőd északnyugati frontján egy 
újabb fényes sikerükkel mozdították elő a kor-1 
Hiányaiktól félrevezetett entente-közvélemény 
fölvilágositását. Megfelelő tüzérségi előkészí­
tés után a trónörökös hadoszlopai erőteljes ro­
hammal elfoglalták Haucourt falut és a keleti 
irányban csatlakozó állásokat, melyeket a fran­
ciák két hadosztálynyi erővel védelmeztek. 
Nem kevésbbé értékes győzelmet arattak a 
verduni német hadsereg centrumához tartozó 
csapatok, amelyeknek feladata a Douaumont— 
Vaux vonalon négy nappal ezelőtt kivívott elő­
nyök megtartása is. A Douaumont-erődtől dél­
nyugatra és a CűzV/í’/tí'-erdőben elvesztett had­
állásaikért a franciák — mint ismeretes — áp­
rilis 2-ika óta pihenés nélkül folytatják ellen- 
támaáásaikat, melyek azonban kivétel nélkül 
vérbe fuladtak. Egy táviratunk szakszerű ma­
gyarázatát adja a francia ellentámadások ko­
nok eröszakolásának s igy annak is. hogy 
1 németek Douaumont—Vaux között aratott
győzelme miért bir különös értékkel. Ezt a ma­
gyarázatot kiegészíti egy párisi lap közlése, 
amely szerint a francia ellentámadások további 
folytatása várható, még pedig a veszteségekre 
való tekintet nélkül, mert „Verdun halálos kö- 
rülzdroldsdt" minden áron meg kell akadá­
lyozni. Az entente közvéleménye a saját kor­
mányaival szemben elöbb-utóbb mégis csak a 
német kancellárnak fog hinni és be fogja látni, 
hogy a német katonai erő, ha Verdunt halálos 
körülzárolással képes fenyegetni, aligha jár a 
vége felé.

Egy napi szünet után a Zeppelinek, tegnap 
ismét megjelentek Anglia keleti partvidéke fö­
lött. Ezúttal Whitby, Hull és Leeds városokra 
dobtak bombákat s megfelelő pusztítást vittek

végbe Norfolk grófság eme fontos ipari centru­
mainak telepei, valamint az angol védő üte­
gek között.

A többi harctéren nem volt fontos esemény. 
Az lsonzo-vonal déli szakaszán csapataink 
tegnap teljesen kiverték az olaszokat azokból az 
árkokból, melyekbe néhány nappal ezelőtt ha­
toltak be. i

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

A belga-ír anoia harctér j
Haueonrt német kizen

Berlin, április 6. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

A Maastól nyugatra a nap főleg Haucourt 
környékére Irányított előkészítő tüzelésünk 
folytán igen élénken telt el. Délután élénk volt 
gyalogságunk tevékenysége is, amennyiben 
Haucourt falut és az attól keletre erősen kiépí­
tett támaszpontot rohammal elfoglalta. Az ellen­
ség igen jelentékeny véres veszteségein kívül 
sebesületlen foglyokban két különböző had­
osztályhoz tartozó 11 tisztet és 531 főnyi le­
génységet veszített.

A Maas jobbpartján gyorsan elfojtottuk a 
franciák megujitott támadási kísérletét a Cail- 
lette-erdöben és attól északnyugatra levő állá­
sok ellen, amelyeket április 2-án elfoglaltunk.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

metek birtokában van. A hadállás kiválóan nagy 
értékéből magyarázhatók a franciák kétség- 
beesett ellentámadásai.

Petaln ellenolfenztaára késs»!
Géni, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) 

A Petit Párisién azt Írja, hogy a németek Ver­
áim halálos köriilzárolását tervezik. Petain tá­
bornok elhatározta, hogy nem törődve a leg­
súlyosabb veszteségekkel sem, ellenoffenzivát 
kezd Douaumont és Vaux között, ltogy a régi 
francia frontot visszaállítsa.

A német győzelem 
a Douaumont—Vaux vonalon
Frankfurt, április 6. (Magyar Távirati 

Iroda.) A német csapatoknak a Vaux Douau­
mont vonalon való előrehaladását a német 
nagy főhadiszálláson sokkal többre értékelik, 
mint aminő értéket különben a csekély terü­
leti nyereség egymagában mutatna. A vauxi 
oldalozó hadállások főtámaszpontja ugyanis a 
vauxi szakadéknak egy kőbányájában volt, a 
hol az ellenség kitünően beépitkezett és igy 
gépfegyverei a kőbányából állandóan meghiú­
síthatták a Douaumonttól előretörő német csa­
patok közeledését. Ez a hadállás most a né-

Vordnn pusztaié»»
Lugano, április ö. A túriul Stampa tudósí­

tója, aki engedélyt kapott Veráim meglátogatá­
sára, borzalmas képet fest egész házsorok el­
pusztulásáról. A városban csak romok zűrza­
varát látni, amelyből elgörbült vasúti sineke, 
oinladékok és összetört bútorok merednek ki. 
Amikor az első bombák a városra hullottak, 
sok épület kártyaház módjára összedőlt és úgy­
szólván nyomuk sem maradt. Más házakat ke­
resztültörtek a lövedékek és sok háznak hiány­
zik a teteje.

A birodalmi gyűlésből
A császár gratulál a kancellárnak

Berlin, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) 
Vilmos császár a nagy főhadiszállásról rend­
kívül meleghangú táviratban szerencsekivána- 
tait fejezte ki fíethmann-Hollweg birdalmi 
kancellárnak erőteljes szavaihoz, melyeket 
tegnap a birodalmi gyűlésen a múltra és a 
jövőre vonatkozólag elmondott.

A dlsszldene szoclállfták 
az élesebb buvárhajő-harc ellen

Berlin, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) 
A birodalmi gyűlés mai ülésén a disszidens 
szocialista csoport határozati javaslatot nyúj­
tott be, ltogy a birodalmi gyűlés a következő 
kijelentést intézze a birodalmi kancellárhoz:

A buvárhajó hadiárat kérdésében érvé­
ny esülniök kell a nemzetközi jog határozmá- 
nyainak. A kímélet nélküli buvárhajó-hábo-
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, I pivocphhpn' ay előzetes figyelmeztetés háborúja az utóbbi hónaitokban változatlan ma- 
2JTÍ“ mesiorpedizis, semmiltte torit. \,adl. Nememéi minden kWo 

mén vek között sem szabad gyakorolni. A ........................... ’
birodalmi gyűlés elvárja, hogy a kancellár a 
béketárgyalások megindítása után a legsür­
gősebben igyekezzék a megegyezést előmoz­
dítani a hadviselő felek között.

Zeppelin-támadás 
Whtttiy ás Bull ellen

Berlin, április 6. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A Wolff-ügynökség jelenti.

Tengerészeti léghajóink április 5-ikéröl 
6-lkára virradó éjjel elpusztítottak Whltby mel­
lett egy nagy vasmüvet kohókkal és nagy ki­
terjedésű telepekkel, miután előzőleg Hulltól 
északra robbanó bombákat dobtak egy ütegre 
és harcképtelenné tették

akar lenni a semlegesekkel szemben, de a ve­
szély és a nyereség között mindig bizonyos 
aránynak kell lennie. A norvég hajóknak, ha a 
hadviselő államok részére dugárut szállítanak, 
a veszélylyel is szátnolniok kell. Sajnáljuk, 
mondta a követ - hogy Norvégia hangulata 
a német hadviselés ellen fordul, valahányszor 
egy hajó elsülyesztéséról érkezik hír, de lehe­
tetlen megengednünk, hogy ellenségünk részére 
hadidugárut szállítsanak.

Az orosz háború
Höfer jelentése

Budapest, április 6. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése

BrCKepieitamv iciwn. — ...
Ezenkívül megtámadták a leedsl és kör- az orosz hadszíntérről.

nyékben gyártelepeket, valamint az Iparvidék 
számos vasúti állomását, amely alkalommal 
igen jó hatást figyeltek meg.

A léghajókra hevesen tüzeltek, de vala­
mennyi sértetlenül tért vissza.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR 
FŐNÖKE.

Angol jelentés a támadásról
London, április 6. (Magyar Távirati 

Iroda.) Hivatalosan jelentik: Szerdán este egy 
Zeppelin bombákat dobott le a keleti angol 
■partvidékre. A léghajót védőágymink elűzték.

420 halott is sebesült
Berlin, április 6. A Vossische Zeitung je- 

lenti Rotterdamból: A szombati és hétfői Zep-1 
pelin-támadásokról szóló jelentések 420 halott : 
ról és sebesültről számolnak be. London kör-1 
nyékén nagyon sok tüzeset volt. Számos rob­
banás is történt óriási károkkal. A dokkokat 
és az arzenálokat elzárták, nehogy a légi táma­
dások hatásait megfigyelhessék. I^ndonbó! sok 
család elutazni készül.

Az angol védhötelezettzég
Rotterdam, április 6. A Daily Mail közli, 

hogy Carson az alsóházban legközelebb napi­
rendre hozza az általános védkötelczettség kér­
dését. Az unionista hadügyi bizottság e kér-

Nlncs újabb esemény.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnőkének helyettese.

A német jelentés
Bérűn, április 6. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Különösebb esemény nem történt.
LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Is orosz olleazlva összeomlása
Stockholm, április 6. A pétervári sajtó 

most már beismeri az orosz offenziva meghiú­
sulását, miután az elején kérkedő szavakkal ra­
gyogó győzelmet jósolt. Az egész lakosságon 
ideges nyugtalanság vett erőt. A végnélküli 
hiábavaló várakozás következtében most nagy 
levertség uralkodik. Az általános vélemény az, 
hogy az offenziva meghiustása tulajdonképen 
vereséget jelent. A pétervári lapok most hivata­
los intés folytán ez ellen a felfogás ellen foglal­
nak állást és el akarják hitetni, hogy a megin­
dult hadműveleteket most tervszerűen befe­
jezték.

Óriási sikkasztás a Pnlllow-müveknél
Stockholm, április 6. Mint újabban kiderült, 

a Puíi/ow-müvekben igazi orosz gazdálkodást 
désről bekérte az egyes képviselők véleményét folytattak. Az óriási háborús nyereségek da- 
és megállapította, hogy a többség az általános1 cára a társaság milliárdnyi adósságot mutat fői. 
védkötelczettség mellett foglal állást. J A gyármüvekben előfordult sikkasztások még

Rotterdam, április 6. (Magyar Távirati Oroszországra nézve is rekord számba mennek: 
Iroda.) A londoni News jelentése szerint As- kilenc számjegyű összegekről van szó! Diesen- 
quith miniszterelnök visszatérése után a kor-' hausent, a varsói birodalmi bank-fiók volt ve- 
mány törvényjavaslatot fog benyújtani, amely J zetöjét bízták meg a gyár gazdasági helyzeté- 
szerint az általános védkötelezcttséget a biro-. nek megvizsgálásával. 
dalom összes polgáraira kiterjesztik, az iror-
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Homáala a hasznos semlegességért
Bukarest, április 0. A liberális kormány - 

párt egyik legkiválóbb tagja — jelenti a Cu- 
vuntul cimii lap, a napokban igy nyilatkozott 
előttünk:

— A mai helyzetben nagyon valószirüit- 
lennek látszik, hogy Románia a központi ha­
talmak ellen felléphessen. Be vagyunk kerítve. 
Másrészt a négyesszövetség, akármilyen rész- 
letsikereket érjen is cl a jövőben, olyan tökéle­
tes győzelmet többé nem arathat, hogy az 
osztrák-magyar monarchiát összetörje. Erdély 
elfoglalásának kérdése tehát lekerült a napi­
rendről. A román kormány azonban fenti állás­
pontja dacára sem hiszi, hogy a központi ha­
talmak Oroszország fölött oly elhatározó győ­
zelmet arathassanak, hogy Bessarabiát elra­
gadhassák. Mindezekre való tekintettel Romá­
niának semlegesnek kell maradnia.

Ugyancsak a Cuvantul azt irja, hog} 
Németország erősen tevékenykedik azon irány­
ban, hogy egy latin népet az oldalára vonjon 
a magyarok és a bolgárok mellé. Németország 
ezen törekvéséből — mondja a román lap 

j Romániának hasznot kell huznia.

szági alattvalókat is beleértve.

A búvárbaj ó-há,b orn 
Blsülyesztetí hajók

Lotion, április 6. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Clam Campbell angol gőzöst a Föld­
közi-tengeren elsüllyesztették. A legénység 
megmenekült.

London, április 6. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Bervindvale 5243 tonnás és a Baus 
norvég gőzöst az Északi-tengeren elstilyesz- 
tették, „v

A krlzztlánlai német követ 
nyilatkozata

Krisztiánia, április (>. Michaelles dr., az 
uj német követ a Morgenblad tudósítójának ki-' 
jelentette, hogy a norvég sajtó nagyon hajlik 
arra, hogy minden hajó elsüllyedését torpedó­
zással hozza összefüggésbe. A legutóbbi hajó- zák Szalonikiből, hogy a görög-macedón ha 
clsülyedések okait illetőleg még nem gyűjtőt- táron mindkét fél élénk tüzérségi tevékenysé 
tek elendő anyagot. Németország buvdrhajó- get fejt ki,

A balkáni harctér
Höfer Jelentése

Budapest, április 6. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelenlése 
a délkeleti hadszíntérről:

Nincs ujabb esemény.
HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
I Berlin, április 6. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jekntése 
ti Balkdn-hadszintérröl:

Különösebb esemény nem történt.
LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

A törökök harcai
A török flotta sikerei 

a Fekete-tengeren
Konstantinápoly, április 6. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:
Április 3-án flottánk eredménnyel bom­

bázta a kaukázusi határon az oroszok hadál­
lásait. Ugyanezen a napon a Fekete-tengeren 
elsülyesztettünk egy hadiszerrel megrakott 
orosz vitorlást.

Április 4-én délelőtt Midül! cirkálónk elsü 
tyesztett egy hadiszerrel megrakott orosz ha­
jét. Ugyanaznap délben találkozott egy orosz 
hajórajjal, amely nagy távolságból hatástalanul 
lövöldözte a Midillit.

A* angolok válságos helysete 
Mesopotamlábsn

Genf, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) 
A Times azt ir.ia, hogy a mezopotámiai angol 
csapatok helyzete igen válságossá alakult. A 
lap felhívja az oroszokat, hogy siettessék ör­
ményországi hadműveleteiket, hogy minél 

I előbb az angolok segítségére indulhassanak.

A fegyveres Hollandia
A németalföldi behívások

Bécs, április 6. (Magyar Távirati Iroda.) 
Németalföld itteni követe kijelentette, hogy 

j az állítólagos katonai behívásokra vonatkozó- 
\lag semmiféle utasítást nem kapott.

Tflsirharc a macedón határon
(jeni, április 6. A lapok tudósítói táviratoz-

A fegyverkezés Igazi okai
Berlin, április 6. A Lokalanzeiger-nek a 

holland határon levő tudósítója előtt egy beava­
tott németalföldi politikus a következőképen is­
mertette a helyzetet:

Az angol kormánynak az a kijelentése, 
hogy a párisi konferencián Hollandiára nézve 
semmiféle hátrányos dolgot sem javasoltak, 
illetve határoztak, sokkal többet mond, sem­
hogy el lehetne hinni. Jól értesült körökben ép­
pen ezért nem adnak hitelt a jelentésnek s in­
kább ezeket kérdezik: „Hol rejtőznek Kitche­
ner seregei?" „Mért soroznak be milliókat és 
mért küldenek Franciaországba csak aránylag 

j kevés csapatot?“ „Mért tartanak vissza annyi I csapatot Angliában?" „Mit jelent a párisi kon- 
I ferenciának az a hangsúlyozott kijelentése, hogy 
a háborús rendszabályok tekintetében megegye­
zés történt?" Miféle háborús rendszabályok te­
kintetében? Az eddigiekről valószinüleg nin-
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csen szó. Tehát más rendszabályukat vettek 
figyelembe, mint az eddigieket.

A valóság ez: a németalföldi kormányt 
figyelmeztették, hogy alapos okok szólnak a 
mellett, hogy az ország partjaira jobban kell 
vigyázni, mint bármikor és föltehető, hogy a 
németalföldi kormány meggyőződést szerzett 
arról, hogy ez a figyelmeztetés nem volt alap­
talan.

Ez az oka a péntek óta foganatosított ka­
tonai intézkedéseknek, amelyeknek terjedel­
mét és jelentőségét egyébként erősen túlozták. 
A szabadságolt évfolyamokat egyáltalán nem 
hívták be, hanem egyelőre nem adnak újabb 
szabadságot.

Az a körülmény, hogy a német határon is 
nagyobb éberséget tanúsítanak, mint a háború 
elején, végeredményben azt jelenti, hogy 
Hollandia minden irányban meg akarja őrizni 
semlegességét. A Tubantia szomorú sorsának 
ezekhez az intézkedésekhez semmi köze.

Az olasz háborít
Budapest, április 6. —(Miniszterelnökség,, 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

A Doberdo-fensikon, Selztől keletre, azo­
kat az árkokat, amelyeket az olaszok nemrég 
megszállottak, teljesen megtisztítottuk az ellen­
ségtől. Az olaszok ellentámadásai meghiúsultak.

A Ledro és a Judikáriák szakasza ellen az 
olasz tüzérség élénken tüzelt. Gyengébb olasz 
haderők támadásait a Ledrotől északkeletre 
fekvő állásaink ellen és a Daone-völgy ben visz- 
szautasltottuk.

Egyébként a harci tevékenység egyes sza­
kaszokon mérsékelt tüzérségi tűzre szorítkozott.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Ancona bombázása
Lugano, április 6. Az osztrák-magyar re­

pülőknek április 3-án délután Ancona ellen in­
tézett támadásáról a Corriere della Sera a kö­
vetkezőket jelenti:

Az ellenséges repülők délután negyed 4 
órakor tűntek föl rendkívüli magasságban. 4 
város összes lakói nyomban a pincékbe mene­
kültek. A bombák által okozott kár csekély.
2 ember meghalt, 10 megsebesült. Egyes há­
zak felső emeletei elpusztultak, az egész város­
ban számtalan ablaktábla tört be. Egy kávé­
házban a vendégek és a pincérek megsebesül­
tek. A bombák továbbá eltaláltak egy palotát, 
egy iskolát, amelynek tanulói a pincehelyisé-' 
gekbe húzódtak, ezenkívül a Péter-templomot,' 
amely azonban csak jelentéktelenül rongálódott, 
meg.

— Az állítási kötelezettség igazolása. A
rendőrfőkapitány a következő hirdetményt pia- 
katiroztatta: Értesítem a város lakosságát, 
hogy a in. kir. honvédelmi minisztérium 4100 
1916. ein. sz. rendeleté folytán a közbiztonsági 
közegek a piacon, tőzsdéken, vasúti állomáso­
kon, sth. és más nyilvános helyeken minden 
galíciai és bukovinai illetőségű és magyar ho­
nos szemleköteles korban álló egyént igazo­
lásra kötelesek felszólítani, hogy szemle-, illetve 
pótszemle kötelezettségüknek eleget tettek-e, 
és akik ezt szabályosan, okmányszeriileg iga­
zolni nem tudják, haladéktalanul a szemlebizott­
ság elé vezetendök. Amidőn ezen rendeletről a 
város lakosságú (értesítem, egyben felhívom az 
összes szemleköteles korban (17 évtől 51 évig) 
levő polgári egyéneket, hogy a szemlén, illetve 
pótszemlén történt megjelenésüket igazoló ok­
mányaikat, az 51 -ik életévüket betöltött, tehát 
szemleköteles korban már nem levő, de eset­
leg kinézésüknél fogva fiatalabbnak látszó pol­
gári egyéneket pedig, hogy a kellemetlenségek 
elkerülése végett életkorukat igazoló bármiféle

ÜEBRECZSNj FÜGGETLEN UJSAtt

okmányukat állandóan hordják maguknál, mi­
vel a fentebb említett honvédelmi miniszteri 
rendelet folytán a rendőrközegeknek szigorú 
11 áesitasba adtam, hogy a nyilvános helyeken 
tartózkodó bukovinai és galíciai illetőségű és 
szemleköteles korban levő magyar honos pol­
gári egyéneket igazolásra szólítsák fel és 
amennyiben azon körülményt, hogy szemle-, 
illetve pótszemle kötelezettségüknek eleget tet­
tek, szabályszeriileg igazolni nem tudják, iga­
zoltatásuk és esetleges hevonultatásuk végett 
állítsak a katonai és illetőségi ügyosztály, illetve 
hivatalos órák után arendőrség központi ügye­
leté elé. Debrecen, 1916. április 3-án. Rostás 
István rendőrfőkapitány.

í lala« építése seoakadt
A Tisza áradása hátráltatja a munkálatokat — 
A város elveszt 23,000 korona haszonbért —

Egy tóban megkezdik a hal tenyésztést

A hortobágyi halasta\>ak ügyében meglepő 
fordulat következett be.

A tavak munkálatainak befejezését erede­
tileg 1914. őszére tervezték. A háború kitörése 

■keresztülhúzta ezt a számítást és újabb termi­
nust kellett kitűzni a halastavak üzembe helye­
zésére. 1916. tavaszára tűzték ki ezt a határ­
időt s a város a Haltenyésztő Részvénytársa­
sággal megkötötte a szerződést oly értelem­
ben, hogy 1916. március havában a halgazda­
ság megkezdheti üzemét. A város 1916. évi 
költségvetésébe beállították a háromnegyed évi 
haszonbért is. amely körülbelül 23,000 koronára 
rúg. Ezenfelül a halgazdaság hasznának a fele 
a varost illette volna. Mindezt most illuzoriussá 
tette Dobránczky Béla drnak, a Haltenyésztő 
Részvénytársaság igazgatójának a városi ta­
nács előtt tett nyilatkozata.

Előadta az igazgató, hogy a halastavak 
munkálatai a kitűzött időre nem nyertek befe­
jezést. Hátráltatja a munkálatok folytatását a 
Tisza áradása. A folyó elöntötte azt a terüle­
tet, amelyen a halastavak szivattyú-telepe van 
és ennek a miinek a befejezése is megakadt. A 
munkálatok vezetőségének véleménye szerint 
a vizár elapadása után négy hét múlva lehetne 
folytatni a szivattyumüvek munkálatait. A hal­
állomány elhelyezésének ideje pedig már elő­
rehaladt. Márciusban, vagy április elején lehe­
tett volna a tavakba halállományt helyezni, 
mert április végén már az ívás ideje van. A 
Haltenyésztő Részvénytársaság azonban föl 
akarja használni a meglevő eshetőségeket, hogy 
valamit megmentsen a veszendőbe menő esz­
tendőből. A Tisza áradása ugyanis az 5-ös 
számú halastavat megtöltötte vízzel. A Halte­
nyésztő R.-T. ebben a tóban már most el akar 
helyezni halállományt. Erre azonban csak ak­
kor hajlandó, hogyha a város kijelenti, hogy 
ennek az egy tónak az üzembehelyezését nem 
tekinti a szerződés szerinti üzemi év megkez­
désének, szóval eltekint azoktól az igényektől, 
amelyeket a szerződés biztosit. Hajlandó azon­
ban a részvénytársaság az esetleg elérendő ha­
szon 50 százalékát biztosítani a város részére. 
A város válaszára azonban nyomban szük­
ség van.

A tanács meglepetéssel vette tudomásul 
Dobránszky Béla dr. igazgató előterjesztésé­
ből, hogy a halastavak nem helyezhetők 
üzembe és a város elveszti az 1916. évi haszon­
bért és haszonrészesedést is. Szabó Kálmán tb. 
főjegyző tanácsnok fölvetette azt a kérdést, 
hogy az esetben, ha a részvénytársaság szer­
ződésen kívüli üzeme veszteséggel járna, há­
rul-e ebből valami a városra? Magoss György 
dr. tiszti főügyész e kérdés fejtegetésében rá­
mutatott arra. hogy a várost igy is milyen nagy 
mérvii veszteség éri; ott van az óriási értékű 
befektetése, amely nem fog hozni ez esztendő­
ben semmit. Ezen felül nem vállalhatja a szer­
ződésen kívüli üzem esetleges veszteségét is.

A vita után a tanács határozatilag kimon­
dotta, hogy az egy halastó üzembe helyezését 
nem tekinti az üzemi év kezdésének a város, a 
haszonból azonban 50 százalékra igényt tart. 
Ezt a határozatot be fogja jelenteni a tanács az 
áprilisi közgyűlésnek.

Támogassuk a Hadsegélyzö Hivatalt!
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, Megszűnik a debreceni megfigyelő ál­
lomás. A háború elején létesült Eercnc Szalvá- 
tor katonai megfigyelő állomás megszűnik. 
Márk Endre udvari tanácsos polgármester ezt 
ma közölte a. városi tanácscsal. A barakk telep 
most már rendes katonai kórház lesz.

A magyar tüzérség történeti fejlődése.
A világháborúban folyó fegyveres mérkőzés 
döntő tényezőjének, a tüzérségnek történeti 
kifejlődéséről tart előadást folyó hó 7-én, pén­
teken este 6 órakor a vármegyeház díszter­
mében, a tudományegyetem Népszerű Főisko­
lai Tanfolyamán I v á n y i Béla dr. egyetemi 
tanár, aki mint tiizérfőhadnagy, maga is tizen­
hat hónapon keresztül vett részt a világhábo­
rúban. Előadásának tartalma a következő: A 
puskapor. Elterjedése Európában. Égésekor tá­
madó gázok feszitő ereje adja az ágyú gondo­
latát. Mozsár, az első tűzi lőfegyver; a mo­
zsár ágyú. Az ágyú (kánoné) ősalakja; mikor 
használják először? Mikor terjed el Magyar- 
országon? 1417-ben már a tüzérségről köny­
vet Írnak hazánkban. Az ágyú. Annak részei: 
a cső, a talp (lafetta), a kerék; az ágyú kali­
bere; a golyók, a golyó szállítására szolgáló 
„fcöröck“ vagy ágyú taliga. (Protze.) Az ágyuk 
nemei. Az ágyuk díszítése és nevei, feliratai. 
Az ágyú kiszolgálása: irány zás, töltés, elsütés. 
Az ágyú készítése, (öntőmiihelyek és puska­
pormalmok.) Az ágyút eleinte álló, főleg vár­
harcokra használják, később mozgó harcokra 
is. Szerepe hazánkban a XV—XVI. században.

— A Csokonai-kör irodalmi pályázata. A
debreceni Csokonai-kör pályázatot hirdet oly 
prózai irásmiire, amely Debrecen művelődés-, 
de különösen irodalomtörténetének valamely 
korszakával vagy jelentős szereplőjével foglal­
kozik. Az irodalmi, illetőleg tudományos be­
csit miinek jutalma az idősb. Komlóssy Artur 
emlék-alapítványából 200 korona. A pályamű­
vek kéziratban vagy nyomtatásban, jeligés le­
véllel vagy a nélkül adhatók be f. évi október 
1-ig a Csokonai-kör titkári hivatalához (Deb­
recen, Hatvan-u. 44.) Debrecen, 1916. április 
hó 5. K a r d o s Albert, a Csokonai-kör titkára.

— A futóvendégek kenyere. A városi ta­
nács tudvalévőén a vendéglősök kérése foly­
tán fölterjesztést intézett a belügyminiszterhez, 
hogy a Debrecenbe rövid időre érkező utasok, 
úgynevezett futóvendégek részére, adhat-e ke­
nyeret? A belügyminiszter leiratában arról ér­
tesíti a várost, hogy a törvényhatóságnak mód­
jában van kenyeret juttatni a futóvendégek ré­
szére is. A tanács ma ez ügyben úgy intézke­
dett, hogy a rendőrségtől hozzávetőleges be­
jelentést kér a vendéglőkben megforduló futó- 
vendégek létszámáról és e bejelentés alapján 
fog kiadni kenyér-, illetve lisztutalványt a ven­
déglősöknek a futóvendégek ellátására.

— A hadimunkára kirendeltek főimen 
lése. A városi katonai ügyosztály a következő 
figyelmeztetést teszi közzé: A városi tanács 
katonai és illetőségi ügyosztálya közhírré te­
szi, hogy a hadimunkára kirendelt egyéneknek 
indokolt és kivételes esetekbeni felmentése 
vagy felváltása iránti kérvényeket az érdekel­
tek vagy azok hozzátartozói által, ne közvetlen 
a honvédelmi miniszter úrhoz, vagy más ha­
tóságokhoz terjesszék fel, hanem ily esetekben 
mindenkor az illetékes közigazgatási hatósá­
gokhoz forduljanak.

Prof. Nick Fantom — Rob Robin gyé­
mántjai. A Sherlock Holmes film-sorozatot az 
idei szezonban fölülmúlta Prof. Nick Fantom 
detektív kalandjainak sorozata, mely négy kü­
lönálló detektiv-történetbcjl áll s mely az egész 
főváros érdeklődését oly páratlanul kötötte le, 
hogy a Nick Fantom-előadásokra jegyeket 
csak elővételben lehetett kapni. Nick Fantom 
történetei a legzseniálisabb bravúrokból van 
összetéve. A szereplők a világ legkitűnőbb ar­
tistáiból és film-tnüvészeibő! van összeválo­
gatva. Rafinált filmtrükkök és kitűnő felvéte­
lek. Egy-egy jelenethez drága anyagi áldozat­
tal kombinált látványos fotográfiák vannak cso­
portosítva e grandiózus sorozatban. Prof. Nick 
Fantom első kalandját: Rob Robin gyémánt­
jaid ma mutatja be az Apollo. E négy feivo- 
tiásos detektivtörténet izgalmas cselekményé- 

' vei egyike a legszebb lebilincselő filmdarabok
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debreczeni független újság 1916. április 7.

link. Ma az Apollo előadásai 5 órakor mérsé­
kelt, 7 és 9 órakor rendes helyárakkal kez­
dődnek.

A Dóczy-intézet iskolai ünnepélye. A
debreceni református felsőbb leányiskola, 
leánygimnázium és tanitónőképző intézet nö­
vendékeinek április 9-én és megismételve, 
10-én délután 5 órakor az intézet dísztermé­
ben Debrecenfalva, továbbá a tanítók és taná­
rok hadi árváinak javára iskolai ünnepélyt tart. 
melynek műsora a következő: I. Brück: Pa­
rasztlakodalom. Zongora-szám. 2. Petőfi: A 
magyarok istene. Szavalat. .1 Magyar ábránd. 
Táncolja 12 növendék. 4. Szávay Zoltán dr.: 
Eleven újság. Háborús színjáték. 5. Humper­
dinck : Ének- és tánckettős. 6. Varga József: 
Szüret. Daljáték tánccal. Belépő-dijak: 1. 
rendű ülőhely 2 korona. II. rendű ülőhely 1 ko­
rona 50 fillér.

Az ujj címerek. A debreceni tudomány- 
egyetem Népszerű Eőiskolai Tanfolyamán R. 
Kiss István dr. egyetemi tanár ma este foly­
tatta A m a g v a r é s közös ii g y i c i in e r 
r e n d e z é s e cimii előadását. A megyeháza 
dísztermében nagyszámú közönség jelent meg 
az előadás meghallgatására, amelynek különö­
sen az kölcsönzött nagyobb érdekességet, hogy 
a nemrégen történt ciiner-rendezést ismertette 
az előadó. Az uj cimer-reudezést mondotta 

úgy kell tekinteni, mint az ítélethirdetést. Az 
Ítélet a legigazságosabb embertől, a királytól 
ered. A közös címerben az uj eimer-rendezés 
folytán a magyar állam címere Ausztriáéhoz 
hasonló nagyságban, minden idegen és magán­
jogi vonatkozástól menten jut kifejezésre. Az 
állami címer rendezése nem üres formaság 
volt, hanem olyan cselekedet, amelynek meg 
vannak a maga konzekvenciái. A magyar nem­
zet áldozatkészségét még sohasem honorálták 
függetlenségének elismerésével. Most pedig, 
még el sem dőlt a harc. őfelsége máris telje­
sítette a magyar nemzet szivének régi vágyát. 
Az uj citner kifejezően beszél arról, amire őfel­
sége nemrégen a trónbeszédében célzott: az 
önálló, független magyar állam kiépítéséről és 
megerősítéséről; beszél arról, hogy most már 
Ausztriában sem restellik bevallani és a címer­
ben a világ előtt is kifejezésre juttatni, hogy 
a monarchia két egymástól független államból 
áll. Végül azzal az óhajtással fejezte be előadá­
sát, hogy őfelsége erejének teljességében érje 
meg azt, aminek a címerünkben kifejezést 
adott: az önálló, független magyar állam kiépí­
tésének és megerősítésének befejezését.

Svärdströiu Valborg világhírű énekesnő 
dalestélye!

öngyilkos lett, mert nem vették be ka­
tonának. A debreceni pályaudvaron veszteglő 
kórházvonat egyik kocsijában ma reggel nagy 
vértócsára bukkantak, amely mellett ott volt 
egy véres borotva is. A fölfedezésről jelentést 
tettek a rendőrségnek, amelynek részéről Hor­
tobágyi Ernő dr. rendőrkapitány jelent meg a 
helyszínen a nyomozás megejtése végett. A 
nt ontok arra engedtek következtetni, hogy az 
üres kórházvonat kocsijában gyilkosság tör­
tént. Rendkívül titokzatossá tette az esetet, 
hogy az egész kórházvonaton senkit sem ta­
láltak. Csakhamar kiderítette azonban a nyo­
mozás, hogy P á I f i János .50 éves debreceni 
segédmozdonyvezetö járt tegnap a kórházvo­
naton. Pálfi Jánost a lakásán találták. Elmon­
dotta, hogy a kórházvonat kocsijában f ö 1- 
vágta az ereit borotvával és később ha­
zament. Otthon ápolás alá vették. — Azért 
akart meghalni, mert nem lehe- 
t ett katona. Pálfi János sok vért vesztett 
és állapota súlyos, azonban remélhető a föl­
gyógyulása.

— A tengeri maximális ára. A földműve­
lésügyi miniszter leiratot intézett a polgármes­
terhez. amelyben értesíti, hogy a Hadi Termény 
Részvénytársaságot felhatalmazta a hadügy­
miniszter, hogy a hadsereg részére vásárolt, 
valamint a rekvirált tengeriből a hadsereg ré­
szére átvett csöves tengeri átvételi árát áp­
rilis 1-től kezdve a szemes tengeri maximális 
árának 90 százalékában állapítsa meg, vagyis 
a csöves tengeri után métermázsánkint az őr­
zési és gondozási díjjal együtt 26 korona 40 
fillért fizessen a készlettulajdonosoknak.

— Cipőüzlet áthelyezés végett a raktáron 
levő összes cipőim minden elfogadható árban 
kiárusítom. Amerikai egész varrott cipő 20 ko- 
~ona. Nagy cipőáruház. Hatvan-utca 8.

— Sherlock Holmes mesterdetektiv leg­
újabb filmje: A nagy eset három felvoná- 
sos detektivdrámát mutatja ma be az Uránia. 
A film egy elsőrangú, sőt geniális ötleten fel­
épülő szélhámosságot mutat be, amelyet a de­
tektív igazán ötletesen és gyorsan old meg. A 
szob a a r cimii két felvonásos vígjáték szin­
tén elsőrangú. Jegyek reggel 9 órától váltha­
tók az Uránia irodájában. Telefon 12-51.

Az olaszországi lavina-katasztrófa. — 
Infanoból jelentik: Az Arno-tónál történt lavina- 
katasztrófa eltemetett egy kaszárnyát, amely­
ben olasz katonák voltak. Ezek közül 40-et 
súlyosan megsérülve ástak ki, ma pedig újabb 
20 súlyos sebesültet és 92 halottat emeltek ki 
a romok alól.

Szabadságolt katonák, akiknek nem 
szabad bevonulni. Nagyszalontáról jelentik, 
hogy mivel ott szórványosan fellépett a hólya­
gos himlő, a katonai parancsnokság tegnap hi­
vatalos értesítést küldött Nagyszalontára, a 
mely szerint a Nagyszalontán tartózkodó ka­
tonáknak további intézkedésig csapattesteikhez 
bevonulni nem szabad s az újabb intézkedést 
a község területén kötelesek bevárni. A Sza­
luimul tartózkodó szabadságolt katonák köte­
lesek a csendörörsparancsnokságnál haladékta­
lanul jelentkezni.

Frank Sándor női divat céghez meg­
érkeztek a legújabb szabású b Ion sok. Telefon 
12-56. szám.

Külföldi bélyegekből igen szép válasz­
ték érkezett Aczél antiquariumába. Ritka há­
borús újdonságok és más ritkaságok. Első Ta­
karék-palotában.

APBÖ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szóig 

hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután 
négy óra után feladott hirdetések dija szavanként
nyolc fillér.

Áranyet-eetUttM, 
briliánst, sálogleéyet 
vess, meghlvásrs bál­
hoz ts elmegy Steiner 
Mihály, Csokonal-n. Sí.

Olcsó cipók
Knöpfler, Csapó-utca 22. 
Cipó-eladásban jártas le­
ányt felveszek.

SZÍNHÁZ

PÉNTEK: Hermelin, színmű. (Bemutató elő­
adás.)

SZOMBAT: Hermelin, színmű.
VASÁRNAP: Délután: Vagy ö, vagy senki, 

operett. Este: Király fogás, operett.

Meghívó
a Debreczeni ezredek rokkaatalapja, 
a Katona-Otthon s a75-lk gyalogezred

hadiárvái és özvegyei javára
I. évi április hó S-*n, szombat este 

7*9 órakor
a vármegyeház dísztermében tartandó elő­
adásra és hangversenyre.

Ez alkalommal bemutatásra kerül Lan­
desmann Ede tart. hadnagynak

Ballonon
a Központi Alpeseken át

cimü és érdekes vetített képekkel kisért da­
rabja, melyben a szerző megismertet Irénün­
két az Alpesek ama szakaszával, hol hős fiaink 
ellenállásán megtörik az olasz sereg minden 
erőlködése.

Az előadás szövegét magyarra fordítva, 
a háborús estélyeknek a debreczeni közönség 
előtt egyik jólismert előadója: Szeghalmy 
Gyula igazgató fogja felolvasni.

Úgy az előadás előtt, mint után a 75-lk 
gyalogezred teljes zenekara Zemann János 
karmester vezetése alatt a klasszikus és ma­
gyar zene legszebb darabjaiból összeállított 
számokkal fog hangversenyezni.

Belépő-dij személyenként 2 korona. Je­
gyek előre válthatók Csillag Arthur könyvke­
reskedésében. Felülfizetéseket tekintettel a jó­
tékony célra köszönettel fogad és hirlapilag 
nyugtáz

a Rendezőség.

Május elsejére
keresek száraz raktárt vagy 1 szo­
bás lakást. Ajánlatok Bika bérház 
II. em., 2. sz. lakásba intézendők.

Bfldsxentmlbályon
(Szabolcs ra.) egy újon­
nan, modernül berende­
zett fodrász-üzlet nagyon 
kedvező feltételek mel­
lett bérbeadó. Feltétele­
ket Lukács Gyula ottani 
lakos tudatja.

lés házmester
kerestetik 1916 május 
1 -töl belépésre. Értekezni 
lehet Thaly Kálmán-utca 
3.

Byógyfűrdó
vasútállomás mellett, 20 
hold földdel, jó for­
galmú, betegség miatt 
eladó. Alföldy László 
fürdős, Hajdúnánás.

30—40 mássá
hagyma, eladó bővebbet 
a kiadóhivatalban.

Kocsis kerestetik.
Jelentkezhetni Debreceni 
Gazdák Bankjában, Kos- 
suth-utca 17.

Oyakorlott
elárusitónő azonnal fel. 
vétetik. Cím a kiadóban.
lonostorpilyi határában 
300 hold szántóföld 5 
holdas parcellákban Is 
haszonbérbe felibe, vagy 
harmadába kiadó. Érte­
kezhetni Teleky Péter 
ispánnál Monostorpályi- 
ban, vagy a Debreczeni 
Gazdák Bankjában, Kos- 
suth-u. 17.

Pénzkölcsön
Értékpapírokra, sorslaoyekri, 

hadi kölcsön kötvényekre.
Hadi kölcsön

100 koronánként 60'— 
Bazilika sor »Jegy lö — 
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18 —
Qsetrák „ „ 80'—
Olasz ii I, 96‘—
Jósziv „ 10*—
Erzsébet „
Pesti Hazai ,, 70 -
Koaierlált Jelzálog „ ISO.— 
Ha az értékpapír másutt 
van letétben, kiváltjuk és 

arra a fenti kölcsönt 
adjuk. Külföldipénse- 
ket, arany érmeket a 

legmagasabb 
napi áron beváltunk,
Deíreczenl Pénzváltóbank és 
Zálogkölcsön Részv.-Térsaség
SIMONFFY-UTCA 13.

Telefon 268.

Piac-utca 13. szám alatt
többrendbeli lakás, iroda, 

műhely, raktár 
azonnal is

Senossy László cég
■ AJBOTillllTI Síimtől*

Tavaszi "
Divatkelme, Ruhaselyem, 

Ruha vászon, Zephir, 
Karton, Grenaflinokbiin

óriási választék!
Ke. 1201. sz. 1016.

A debreczeni kir. törvényszék közhírré 
teszi, hogy Sanitas felszerelési-gyár Bardócz 
és társa debreczeni cég ellen, Bardócz Adolf 
kérelmére a csődön kívüli kényszeregyezség 
iránti eljárást a 4070/1915 M. E. szánni ren­
delet értelmében 1916. évi április 5. napjával 
kezdődő joghatállyal megindította s vagyon­
felügyelőül Sztankay Farkas debreczeni lakost 
rendelte ki.

Felhívja a nevezett adós hitelezőit, hogy 
követeléseiket a 4070/1915 M. E. számú ren­
delet 28. §-ábau megszállott módon lolyó 
éii május hó 4-lk napjáig bezárólag je­
lentsék be.

Az egyezségi tárgyalást L évi május 
6-ik napjának d. e 9 órájára a kir. tör­
vényszéki épület 69. sz. helyiségébe tűzte ki 
és felhívja a hitelezőket, hogy e helyen és 
időben az egyezségi ajánlat felelt hozandó 
határozat céljából jelenjenek meg.

Dcbreczcn, 1916 április 5.
Dr. Dávid István sk., kir. t.-biró.

A kiadmány hiteléül
Sarkady Sándor irodatiszt.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.


